
Basiswissen | Aufgaben und Lösungen

◮ Analysis | Graphen von Funktionen zeichnen (skizzieren) | Logarithmusfunktionen
Aufgabenblatt

1. Skizzieren Sie die Schaubilder folgender Funktionen und geben Sie den Definitionsbe-

reich an.

a) ƒ () = ln (− 1) b) ƒ () = ln () − 1

c) ƒ () = −2 ln (− 2) + 1 d) ƒ () = ln (−) − 2

e) ƒ () = ln (+ 2) + 1 f) ƒ () = − ln (−) − 1

2. Skizzieren Sie das Schaubild der Funktion und beschreiben Sie, wie es aus dem Schau-

bild der ln-Funktion hervorgeht.

a) ƒ () = ln (− 1) b) ƒ () = − ln (+ 2)

c) ƒ () = ln (+ 1) − 1 d) ƒ () = ln (−)

e) ƒ () = ln (+ 2) f) ƒ () = − ln (− 1)

3. Verschieben Sie das Schaubild der angegebenen Funktion wie gefordert und geben Sie

die Funktionsgleichung der neuen Funktion an.

a) ƒ () = ln ()

Verschiebung um 1 LE in positive

-Richtung („nach rechts“) und um

2 LE in positive y-Richtung („nach

oben“).

b) ƒ () = − ln (−)

Verschiebung um 3 LE in negative

-Richtung („nach links“) und um 1 LE

in positive y-Richtung („nach oben“).

c) ƒ () = ln (+ 1)

Verschiebung um 1 LE in negative

-Richtung („nach links“) und um 2 LE

in negative y-Richtung („nach unten“).

d) ƒ () = ln () + 1

Verschiebung um 3 LE in positive

y-Richtung („nach oben“) und anschlie-

ßende Spiegelung an der -Achse.

e) ƒ () = 3 ln (−) + 2

Verschiebung um 3 LE in positive

-Richtung („nach rechts“) und an-

schließende Spiegelung an der y-

Achse.

f) ƒ () = ln (+ 2) − 1

Verschiebung um 4 LE in positive

y-Richtung („nach oben“) und um 3 LE

in negative -Richtung („nach links“).
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